

Лекции-схемы для домашней, практической работы, подготовки к ГИА по учебному предмету.

Учитель истории, обществознания: Максимова Ю.М.

Тема: Правоохранительные органы

Соблюдение прав и свобод граждан контролируется и защищается правоохранительными органами.

Правоохранительные органы — органы, осуществляющие правоохранительную деятельность, обладающие соответствующей компетенцией и необходимыми для этого материальными ресурсами.

ФУНКЦИИ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ

Охрана государственного и общественного строя;

защита прав и свобод человека и гражданина;

укрепление законности и правопорядка;

охрана законных прав и интересов организаций, предприятий и учреждений;

борьба с преступностью.

ОСНОВНЫЕ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ РФ

Наибольшими полномочиями и влиянием обладают следующие правоохранительные органы РФ:

Прокуратура РФ. Осуществляет надзор за точным и единообразным исполнением законов всеми субъектами правовых отношений. Включает в себя четыре крупных подразделения, соблюдающие иерархию между собой:

Генеральная прокуратура РФ; о прокуратуре субъектов РФ; о военные и специализированные прокуратуры;

прокуратуры городов и районов.

Министерство внутренних дел РФ. Осуществляет государственное управление в областях защиты прав и свобод человека, охраняет

правопорядок и обеспечивает общественную безопасность. Включает в себя следующие подразделения:

Федеральная служба по экономическим и налоговым преступлениям;

Служба криминальной полиции; о Служба полиции общественной безопасности;

Следственный комитет; о Федеральная миграционная служба; о Служба собственной безопасности; о внутренние войска.

Министерство юстиции РФ. Осуществляет управление в сфере правосудия, координирует деятельность в этой сфере иных органов исполнительной власти. Включает в себя следующие подразделения: о центральный аппарат; о территориальные органы и учреждения Минюста РФ;

территориальные органы и учреждения уголовно-исполнительной системы Минюста РФ;

учреждения и организации, обеспечивающие деятельность Минюста РФ (Российский федеральный центр судебной экспертизы).

ПРАВООХРАНИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Правоохранительная деятельность — деятельность специально уполномоченных органов, направленная на защиту и охрану прав путём применения юридических мер воздействия.

Правоохранительная деятельность делится внутри себя на различные виды.

Обеспечение правопорядка в стране. Осуществляется Министерством внутренних дел РФ, полицией, Государственной инспекцией безопасности дорожного движения.

Обеспечение национальной безопасности, борьба с преступностью. Осуществляется органами государственной безопасности.

Конституционный контроль. Осуществляется Конституционным судом РФ и конституционными судами республик РФ.

Удостоверение всевозможных сделок. Осуществляется нотариатом.

Правосудие. Осуществляется судами общей юрисдикции.

Организационное обеспечение деятельности судов. Осуществляется Министерством юстиции РФ.

Контроль за ввозом и вывозом товаров в страну, взимание пошлин и сборов.
Осуществляется органами таможни.

Прокурорский надзор. Осуществляется прокуратурой РФ.

Выявление и расследование преступлений. Осуществляется прокуратурой РФ
и органами внутренних дел.

Оказание юридической помощи и защита по уголовным делам.
Осуществляется адвокатурой (негосударственная структура).

Адвокатура — добровольное объединение лиц, оказывающих юридическую
помощь гражданам и организациям, что выражается в защите их прав и
представительстве их интересов.